

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

Organizatorii conștiinței de rezistență cetățenească față de reprezentantul celor 50 de ani de viață politică autocrată.

În numărul trecut am arătat, la acest loc, cum se topește legenda țării de neînvinge a partidului liberal de care aveau aproape toți o teamă superstițioasă ilustrată prin lipsa oricărei cutezanțe de a se opune acestui partid.

Chiar acum doi ani, un avocat din București, întâlnindu-mă, spunea:

— Nu ți-e teamă de urmările rele, pentru persoana ta, din politica ce faci? Știi bine că liberalii distrug până la al șaselea neam pe cei ce se opun lor!.. Așa era pe vremuri. De-acum isvora frica de acțiune, ori cât de dreaptă, împotriva lor.

Astăzi, însă, situația s'a schimbat. La ilegalitățile liberalilor se ridică un protest formidabil. Poporul începe să-și impie voiața, prin rezistență dărză. Ultimele alegeri, între cari cea dela Chișinău, dovedesc această rezistență dărză.

E bine, însă, să fixăm aici rolul Partidului Național în deșteptarea acestei conștiințe de rezistență cetățenească.

În momentul în care s'au văzut rezultatele alegerilor generale măsluite de guvern — d-l Iuliu Maniu a spus că regimul se condamnă singur la o guvernare abuzivă care va sfârși prin dezastrul propriei sale puteri și a lansat formula care patru ani de zile a sunat ca o trâmbiță de redestare a maselor: **„Intronarea legalității și a liberei reprezentări populare”**.

D-l Iuliu Maniu considerase ca un *regim mort* guvernarea dictatorială a Brătienilor, nu fiindcă crezuse că guvernul nu va putea rămâne la putere cu toate ilegalitățile lui, dar fiindcă știa ce va urma — în împrejurările sociale și politice create de războiu — mai târziu, când masele populare se vor deștepta, sub conducerea politică a aceluia ce vreau intronarea legalității pentru a ajunge la libera reprezentare populară, ceea-ce înseamnă adevărata democrație.

Astăzi, după patru ani, regimul Brătianu vede amenințată întreaga sa legiferare fiindcă își dă seama că sub *eroarea principală* a alegerilor urnelor furate a fost silit să legifereze numai sub presiunea agenților participanți la ilegalitățile ce-a comis. De-acum o legiferare de ordin personal, referitoare totuși la problemele de stat cari n'au caracter provizoriu cum este Constituția și legile derivând din ea.

Tot eșafodajul pe care l'a construit, în vederea ridicării clădirii legiilor liberale amenințată să cadă izbit de puterea agenților reacțiunii democratice sănătoase pe care a

provocat-o și a înțeles-o cu atât mai mult, cu cât abuzurile ce era obligat să facă pentru proprii să partizani erau mai mari și mai dese.

În cercul vicios, în care s'a zbatut și se zbate, guvernul a ajuns să fie fericit când are ocaziunea să prezinte țării, drept apărare a „competinței” sale, vre-un act politic de stat care nu a fost măsluit fiindcă nu rentă nimic din această operațiune pentru partizanii săi. Conferințele Miceii antante erau prezentate astfel ca succese uriașe ale guvernului când ele se reduceau în adevăr la exteriorizarea rolului precumpănitor al politicii slave (cele două state slave din înțelegere fiind perfect unitare în politica lor externă — privitor la Mica Înțelegere).

Nu a fost în trecut vre-o guvernare pusă într-o lumină atât de proastă și urâtă.

Și totuși avem la guvern, partidul care se obișnuise cu prosternarea întregii țări în fața aureolelor strălucitoare sale popularității!..

Ce factor a determinat această situație?

Sânt mai mulți factori. Ceea-ce a spus d-l Iuliu Maniu încă dela 1922 când liberalii veneau, prin abuz și fără de lege, ca să impună guvernarea regimului „competințelor” — elementele disolvării ucigătoare au fost aduse în sânul regimului odată cu fără de legea alegerilor urnelor furate.

De-acuma nu a fost zi să nu li se amintească liberalilor această fără de lege și, în cele din urmă, văd și ei că ilegalitatea inițială le-a zdrobit ultima rațiune de a se pretinde partid de guvernământ, impunându-le ca, odată trecuți în opoziție, ori urmează să se reorganizeze pe baze democratice sau pe beza unui conservatism cinstit ori vor pieri!..

Rolul Partidului Național în lămurirea situației politice a fost sub acest raport ca și sub raportul de ordin superior general, de-o considerabilă proporție. Ceea-ce arată, însă, forța lui novatoare creatoare și de neînvinge este pătrunderea lui în masele Vechiului Regat la sate și prefacerea unei mentalități adânci cu rădăcini în populația dela orașe, *impotriva expresiei voioșe dărza a celui mai temut, și bine organizat partid politic vechiu. Și totuși a reușit!..*

Teama de liberali nu mai este astăzi decât amintirea unui, vis urât pentru toată lumea. Și această reacțiune în masse a inițiat-o și a condus-o, bine înțeles cu ajutorul partidului țărănesc dar prin meritul condu-

cătorilor noștri, ori când gata la o înțelegere pentru zdrobirea regimului, ce a apărut ca un strigoi în vremurile de democrație de astăzi din lumea întreagă.

Ni-amintim cum presa independentă, nerăbdătoare de-a avea rezultate mari politice, cari nici azi încă nu pot fi desăvârșite deși s'a depus atâta muncă și încordare, — această presă spunea despre d-l Iuliu Maniu că nu se poate hotărâ!.. Ce eroare!

Evenimentele ce se desfășoară acum, arată cine a fost omul politic care a stat neînfluițat la conducerea luptei cu proporții uriașe, dată împotriva nu numai a regimului, dar — ceea-ce este mai mult *impotriva unei mentalități pe care o jumătate de secol de viață politică o adăncise în masse și în pătura suprapusă a lor.*

Un suflu nou de viață constituțională reală s'a trezit în poporul care de 50 de ani a avut cea mai liberală Constituție pentru că să trăiască totuși sub regimurile bunului plac, fără a ști protesta sau să-și întrebuinteze puterea sa electorală pentru salvarea sa!

În lumina acestor adevăruri, apare astăzi Partidul Național sub conducerea ilustrului învățat Nicolae Iorga, omul jefelor neîntrerupte pentru cultura neamului și al muncii neobosite în trezirea conștiinței populare, organizatorul conștiinței naționale — lângă d-l Iuliu Maniu, organizatorul unității democrației românești, reprezentantul curentului de rezistență dărză împotriva ilegalității și al politicii noi civilizatoare, în viața statului nostru.

V. st. I.

Dela festivitățile jubilar.

Discursul directorului Dr. I. Blaga rostit la stârșitul ședinței festive.

D-l profesor Iorga, în o conferință a sa din 1922 asupra crizei morale mondiale, vorbind de responsabilitățile imoralității, pune în sarcina școlii o mare răspundere. „Școala — eu așa înțeleg — trebuie să îngrijească nu numai de ceea-ce se face de elevi până în momentul când ei o părăsesc, ci adevărata școală va fi aceea, care va priveghia dezvoltarea tuturor existențelor, care au plecat dincolo de marginile anilor de școală. Un sămănător, care nu s'ar întoarce să vadă ce s'a ales de grăunțele pe care le-a aruncat în brazdă, ar fi fără îndoială un ciudat sămănător, și tot așa sămănătorul de lumină în suflătele oamenilor, care nu caută să vadă până la capăt ce s'a ales din grăunțele bune, pe care le-a aruncat în sufletul copiilor, sămănătorul acela de lumină este fără îndoială un foarte rău gospodar al câmpului asupra cărui a cheltuit o parte din munca lui, sau munca l'a fost o simplă formalitate și tot ce se face numai pentru formă este mai rău decât dacă n'ar fi fost făcut nimic”.

Foarte adevărat. Școala aceasta a îndeplinit, într-o măsură, și postulatul acesta pedagogic, etic și social. A știut, într-o măsură, să continue legătură cu foștii săi elevi. Din 10 în 10 ani, așa era obiceiul aci, se întruniau elevii cu ocaziunea încheierii anului școlar, luând și ei parte la bucuria acestei serbări; din când în când

apelam la ajutorul lor pentru îndeplinirea scopurilor, pe cari voiam să le îndeplinim, pentru că nu aveam însă puterea suficientă, și întrunirea lor la serbătoarea de azi a școlii noastre servește și ea acestui scop. De fapt legătura sufletească între școlile noastre și elevii lor a fost destul de vie. Aceasta a și fost o parte din puterea care încontinuu a alimentat pe acel excelsior al școlilor noastre, care s'a observat în tot decursul vieții lor și care-i dă titlul de merit și tot această legătură sufletească a alimentat și ea în viața acestor școli acel duh sănătos și național, care-i fac titlul lor de glorie.

Și astăzi, când noi profesorii acestui liceu, ne întoarcem să vedem, ce s'a ales de grăunțele bune pe care l'am aruncat noi „sămănătorii de lumină”, cei de azi și cei care ne-au premers pe noi, în sufletul scriitorilor de copii, cari și-au urmat aci studiile, avem bucuria și mângâierea sămănătorului, care-și vede roada mănoasă a muncii sale. Toți elevii cari au învățat la aceste școli, între cari sunt aci foști miniștri, un actual ministru și viitori miniștri, atâția profesori universitari, membrii ai Academiei, prefecți și foști prefecți, deputați și foști deputați, funcționari înalți, artiști aplețați poezii și scriitori, profesori liceali, directori de bănci, preoți, învățători și alții, fac dovada de încrederea bogat al acestor școli. Chiar și voi înși-vă, iubitorilor, care reprezentați aproape întreg neamul românesc de pretutindeni, și reprezentând chiar pe fruntașii neamului, și pe conducătorii cei mai aleși și mai înalți ai lui, D-voastră care ați venit să luați parte la această sărbătoare a școlilor noastre, faceți dovada eclatantă de succesul sămănătorii și recolta a-lesă și bogate a școlilor noastre.

Atâtea expresiuni de sentimente înalte, cari s'au desprins din sufletul D-voastră al tuturor, cari și vorbit astăzi preamărind aceste școli pentru realizările lor, ne îndreptățesc să fim astăzi, când se face o dare de seamă asupra recoltei realizate a acestei școli, deplin mulțumiți și să simțim cea mai înaltă bucurie și mângâiere ce poate simți un suflet omenesc.

Și în fața acestor constatări frumoase, cum să nu ne simțim noi profesorii acestui liceu înălțați sufletește, întăriți în sufletul nostru, în puterile noastre, în devotamentul nostru și în dragostea noastră, cu care avem să servim aceste școli? Și cu noi, cum să nu devină această școală reînțântă în vigoarea și în puterea ei morală pentru îndeplinirea problemelor ei înalte?

Iată și paternicul meu îndemna sufletesc se dau în numele acestor școli expresiunea de mulțumită și de gratitudine față de

Centralismul administrativ

condamnat în Franța civilizată,
aprobat de d-nul Brătianu la
București

În colecțiunea declarațiilor sale asupra Alsaciei și Lorenei, d-l Millerand, fostul președinte al republicii, fost comisar general în Alsacia, arată și imposibilitatea de a administra serviciile Alsaciei și Lorenei din Paris, cum s'ar putea face de pildă pentru serviciile unui județ oare-care al vechii Franțe.

Pentru ce?

Prin rațiunea foarte simplă că menținerea legislației locale (ceea-ce nu se poate înlocui de pe o zi pe alta. N. tr.) și a regulamentelor cari îi corespund — *legi și regulamente necunoscute de administrația centrală dela Paris* — nu permit să administrezi dela centru, fiindcă nu-și pot da seama de condițiunile în cari se prezintă pe loc o problemă și nici de elementele multiple de care trebuie să ții cont când dai rezolvarea ei.

Lucru elementar. Totuși, d-l Brătianu a administrat turcește dela București provinciile unite și astăzi am ajuns, grație samșarilor dela centru, ca elementul

românesc să fie păgubit prin satisfacerea intereselor străinilor.

Întreg sistemul centralist aplicat prin organe incapabile de a cunoaște rostul problemelor locale, ni-a dus la situația tristă din Ardeal și la cea foarte alarmantă din Basarabia.

Dar d-l Brătianu nu vrea să știe ce spune d-l Millerand!..

Reforma administrativă

După cum anunță oficiul guvernului, comisiunea însărcinată cu lucrările pentru aplicarea reformei administrative, a terminat lucrările referitoare la noua împărțire de plăși și județe.

În cursul săptămânei viitoare se vor fixa în mod definitiv limitele județelor din întreg cuprinsul țării. Delimitarea județelor va intra în vigoare dela Octombrie anul curent.

toți, ca și contribuții în măsură așa de mare la condițiile de înțărare a acestui liceu.

Mulțămesc înalte de toate d-lei ministru al Instrucțiunii pentru bunele sentimente și bunăvoința cu care a apreciat, de când conduce școlile țării noastre, viața acestor școli, dându-le sprijinul prețios de care aveau trebuință. Mi mulțămesc din toată inima ce port acestor școli, pentru hotărârea ce s'a adus în Consiliul de ministri, la propunerea d-sale în calitate de ministru al școlilor țării, asigurându-se în baza unei decizii ministeriale, situația acestor școli.

Vă rog apoi pe voi, iubitorilor foști elevi, ca să-mi simțiți căldura sufletului meu, și a întreg corpului profesoral, care funcționează astăzi la aceste școli și să-mi simțiți emoțiile ce voi le-ați deșteptat astăzi. Voi sunteți cei mai iubii fii ai acestui liceu — părințele vostru. Prin voi a trăit acest liceu, prin voi s'a înălțat și s'a întărit acest liceu în duhul său, prin voi s'a ridicat în importanța sa, în urmă și a vrednicilor voștri, prin voi s'a preamărit și se preamărește astăzi de întreg neamul românesc. Noi simțim aceasta, în tot adâncul inimii noastre, și simțim astăzi spre cea mai mare mângâiere a noastră, — și nu mă îndosesc, că și voi îi simțiți în în tot sufletul vostru — adevărul pilduit de marele înțelept Solomon prin cuvintele: „Cununa bătrânilor sunt fiii lor și lauda fiilor sunt părinții lor”. Noi și simțim, căci avem și sentimentul, că noi suntem bătrânii părinți ai voștri și voi sunteți fiii iubii ai noștri. Și suntem deplin fericiți, că din faptele voștri voastre confirmate, și de vorbele voastre rostite azi aici, ca o mărturisire a voastră se vede, că și voi în același raport vă simțiți. Vă rog ca în toată viața voastră să vă simțiți în acest raport. Să țineți la aceste școli ca la părinții voștri, căci ele în adevăr v'au fost și tată și mamă cât ați petrecut sub grija lor, și să vă răsună în sufletul vostru necontenit și cuvintele lui Solomon: „Fiule, pătește legile tatălui tău și nu răpăda învățăturile mamei tale!”

Intrunirea voastră în un număr atât de impozant, alergând aici din toate părțile țării, reprezintă un fenomen de o deosebită importanță în viața noastră. Vouă, actualilor elevi, nu vă pot dori mai mult, decât să vă inspirați și în viitor în toată filia voastră din tot ceea ce vedeți astăzi, și să vă fie o pildă vie și îndrumătoare a întregii voștre vieți.

Să vă simțiți fericiți că sunteți elevi ai acestui liceu și că ați avut ocaziune să petreceți ca fii ai lui aceste zile mărețe. Măreția lui să vă pătrundă sufletul vostru, prefăcându-se în puternice îndemnuri pentru tot ce e bine, nobil și frumos, pentru toate virtuțile omenești.

Și acum, d-le primar, dați-mi voie să-mi întorc toată inima mea, care reprezintă inima acestor școli jubilante, spre D-voastră și credincioșii D-voastre consilieri. Orașul acesta este ocrotitorul tuturor instituțiilor din cuprinsul lui. Acest oraș, prin mintea și inima D-voastră, a ajutorului de primar, d-l Emil Socaciu, și a tuturor consilierilor D-voastră, a apreciat momentul acesta istoric al liceului nostru, și importanța lui evidențiată din activitatea lui de 75 ani, cu o înțelegere și simțire, care nu numai că fac dovada conștiinței superioare a chemării conducătorilor orașului nostru, ci și o iubire deosebită ce purtați acestei instituții românești.

Infrumșețarea acestui mare teren dinaintea școlilor devenit proprietatea liceului în baza unei hotărâri a magistratului orașenesc, infrumșețarea edificiului liceului, ridicarea tribunelor pentru desfășurarea edi-

ficiului liceului, ridicarea tribunelor pentru desfășurarea măreției acestei serbări, precum și hotărârea în privința împrejurării acestui mare teren, ca și ajutorul de 50.000 mil pentru acoperirea cheltuielilor avute cu aranjarea festivităților, vor înscrie orașul nostru între marii binefăcători ai școlilor noastre. Vă mulțămesc deci din toată inima mea, d-le primar și d-le ajutor de primar, pentru bunele D-voastră sentimente dovedite față de școlile noastre.

Vă mulțămesc în mod călduros tuturor reprezentanților, cari ne-ați adus dragostea instituțiilor pe care le reprezentați, care ne este prețioasă și întăritoare, și înălțătoare de suflet pentru continuarea muncii noastre la aceste școli.

Exprim sentimentele mele de vie mulțămire și recunoștință d-lui general Olteanu și d-lui general Butunolu pentru sprijinul foarte prețios și pentru soliditatea în adevăr frățescă a d-ilor, cu care ne-au iutins cu tot dragul mâna de ajutor, în multe direcțiuni, ca să ne putem împlini datorile ce ni s'au impus în fața acestor serbări.

Mă simțesc foarte plăcut dispus să-mi exprim toată mulțămirea d-lui prefect al poliției Dumitrescu, pentru devotamentul său, de care a făcut dovadă în deslegarea problemelor venite d-sale și în felul cum ne-a dat tot sprijinul său în atâtea chestiuni de aranjare a serbării. D-sa a fost la înălțimea chemării sale în calitate ce o reprezintă.

Vă mulțămesc apoi D-voastră, stimate d-ne și d-ni, pentru dragostea ce ați acordat liceului nostru, luând parte la această sărbătoare a lui, care ne va potența și dragostea și avântul nostru pentru chemarea noastră.

Preschimbarea bancnotelor de 500 și 1000 lei.

Banca Națională a României a luat de mult hotărârea de a preschimba bancnotele de 500 lei și a confecționa altele în condițiuni superioare celor existente azi. Confecționarea nouilor bancnote se urmează încă din anul trecut. Parte din aceste bancnote se confecționează în țară, la Banca Națională, iar parte la Paris.

Vor trebui confecționate asemenea bancnote pentru o valoare de circa șapte miliarde lei. Preschimbarea actualilor bancnote de 500 lei va începe la toamnă, când întregul stoc va fi complectat. La Banca Națională se află actualmente depozitat un însemnat stoc din aceste bilete. Și pe măsură ce se confecționează, în țară sau la Paris, se depozitează aci, pentru ca atunci când va începe preschimbarea, să se afe la dispoziție întreaga cantitate.

De asemenea Banca Națională se ocupă actualmente și cu confecționarea noului tip de bancnote a 1000 lei. Aceste bancnote, conform noiei legi, vor trebui preschimbate în termen de cinci ani.

Odată cu preschimbarea nouilor tipuri de bancnote a 500 și 1000 lei se va putea stabili și stocul aflat în circulație, atât în țară cât și în streinătate.

Convocare.

Membrii societății „Martirii Neamului Românesc” sunt invitați la adunarea generală extraordinară pe Vineri 24 Iulie a. c. ora 1 p. m. în biroul președintelui Dr. S. Boita, Târgul Inului Nr. 30, unde se vor discuta: demersurile făcute până în prezent referitoare la acordarea despăgubirilor, deliberarea asupra unui articol apărut într-un ziar, referitor la societatea noastră.

Din ședința comitetului la 14 Iulie 1925.
668/1—1 Comitetul.

DIN PUBLIC

„Pomana lui Brâncoveanu”

Primum următoarea scrișoare:
Domnule Redactor,

În „Gazeta Transilvaniei” No. 69, sosită azi la societatea de lectură „Constantin Brâncoveanu” dela Sâmbăta de jos, a apărut o dare de seamă asupra inaugurării Căminului Intelectualilor. Cum în relatarea corespondentului dv. din Făgăraș s'au strecurat unele neexactități, vă rog, în numele intelectualilor dela Căminul Brâncoveanu, să publicați scrișoarea de față, scrișoare care are menirea de a restabili adevărul.

La serbarea inaugurării Căminului Intelectualilor, în afară de d-nii miniștrii Al. Constantinescu și Al. Lapedatu, mitropolitul Nicolae Bălan, reprezentanții societăților artistice și intelectuale din Capitală, și reprezentanții autorităților locale, n'au participat decât v'ro 300—400 de săteni din localitate și satele imediat vecine. N'a putut fi deci vorba de săteni ori comercianți aduși cu jandarmii ori prin mijloace administrative, — cum se relatează în ziarul dv., — căci și dv. știți ca și mine, că administrația are destule mijloace de a constrânge pe săteni să vie mult mai numeroși la o manifestare comandată.

N'am auzit să fi fost vorba de „pomana pentru Brâncoveanu”. Nefericitul Domn Constantin Brâncoveanu a fost pomenit cu evlavie în slujba divină oficiată de I. P. S. Sa Mitropolitul Ardealului, și în cuvântările ce s'au rostit. Nelinid vorba de pomana și praznic, nu s'au puit deci „cheltui fonduri din birni bisericilor, pentru rachiu”. Cu ocazia inaugurării nu s'a înțins nici o beție cu rachiu. A fost doar o simplă masă pentru 40 persoane, la care s'a servit câte un păhărel de juică, de fiecare comesean.

Cheltuiela mesei a fost acoperită din fondurile destinate întretinerii Căminului.

Contrar felului în care se povestește în ziarul dv., serbarea s'a desfășurat în cea mai entuziasă atmosferă, toți cuvântătorii având cele mai calde cuvinte de elogii pentru această frumoasă și inimoasă inițiativă a ministrului domeniilor.

Nădăjdum că și intelectualii Ardealului, indiferent de credințele lor politice, sunt alături de țara întreagă în a aplauda și susține o inițiativă frumoasă, ca aceea a întemeierii unui cămin pentru odihna intelectualilor.

E drept, am fost și noi neplăcut impresionați de lipsa intelectualilor ardeleni dela serbarea inaugurării. Nu știu cine e vinovat de faptul că intelectualii Ardealului n'au fost invitați la această manifestație culturală. Vrem să credem însă că, pe deasupra unei inadvertențe — care poate avea scuză unei profund regretabile scăpări din vedere — scriitorii, artiștii și ziaristii români din întreaga țară, din toate provinciile, au sărbătorit de departe, în sufletele lor, acest început de recunoaștere oficială a valorii inteligenței românești.

Ne place să sperăm, Domnule Redactor, că în numele echității, vă veți grăbi să publicați această scrișoare.

Vă mulțumim, și vă trimitem salutări colegiale

A. Mante,
secretarul de redacție al ziarului „Aurora”

AVIZ!

AVÂND o partidă de încălziminte dame, bărbați și în special copii, calitate bună, vând prețuri convenabile. A se adresa STRADA PRUNDULUI No. 5, fundul curții, ora 4—7 637 3—3

Sportive.

Concurs de înot

Cercul cultural-sportiv „Principesa Elena” din Brăila anunță pe amatorii de înot de preluțindeni că organizează pentru ziua de 26 Iulie (Duminică) un mare concurs de înot pe distanța Macia-Ghecet 13 700'—.

Inscrierile precum și orice informațiuni se vor adresa la Secretariatul Cercului, „Str. Golesții No. 31 „Ziarul Curierul” Brăila, până la 18 Iulie. Concurenții vor fi secondaji de numeroase bărci de salvare. Ei vor trebui să aibă tot ce este necesar înotului.

Se vor decerne trei premii. Adunarea înotătorilor va avea loc la orele 9 dimineața la Secretariatul Cercului.

Teatrul maghiar

Szybill. În această operetă am avut din nou ocazia să vedem jucând, ca oaspe o nouă primădonă Horvath Mici, care posedă frumoase calități. Joc discret, distins, o bună rutină și o voce simpatică și sonoră. E o bună idee a direcțiunii a aduce în lipsa subreței Pinér Böke, alta artiste, a căror perindare în fața publicului auditor este o plăcută varietate. Bine, ca de obicei au fost și de astă dată Fekete Rozsi, Rudus B. Ross I. etc.

Lili, este o operetă franceză, care însă nu se poate asemăna cu operele cele bune vieneză. Libret slab, muzică anemică și redusă. Actorii însă în frunte cu Horvath Mici au avut cu toții prestațiuni frumoase.

Subprefectul județului Brașov.

No. 838/1925.

Concurs

Pentru întregirea definitivă a postului de secretar comunal al comunei Măeruş publicăm concurs conform art. 78 din regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salarizare.

Cererile însotite de actele prescise în art. 7 al regulamentului susamint vor fi înaintate Comisiei pentru propuneri de numiri și înaintări a județului Brașov până la 15 August a. c.

Brașov, la 13 Iulie 1925.
665 1—1 Servatius, subprefect

CINEMA MODERN

Azi Sâmbăta premiera celui mai senzațional film de aventuri al acestui an

Omul-cometă

În rolul principal Luciano Albertini (Samson) și matruța-fecomea Tarzan.

Acest film care a început de curând să ruleze a avut uriașe succese în toate orașele mari ale lumii.

Pe lângă Albertini vor mai juca în acest film cunoscuții artiști germani: Fr. Kühne, Elena Lunda și Rudolf Klein Rhode.

Duminică va avea loc o reprezentare veselă pentru copii.

Vine! Vine!
Rosita, cântăreața de stradă

În rolul principal cu Mary Pichford.

Meseriași sau comercianți timneri, serioși și prezentabili, se primesc pentru vânzarea în rate de mașini de cusut „SINGER”

„SINGER” BOURNE & Co.
659 2—3

E. TUTSEK succesor G. SZAVA

Primul institut de înmurmantare s'a mutat din Strada Mahall Weiss în

Strada Vamii No. 10.

(unde a fost tutangeria specială). 632 3—10

De vânzare

O moară sistematică în bună stare, clădită de trei ani, cu 2 cilindri, 1 perche petru, 2 site radiale, mânăță de apă.

De asemenea, de vânzare, din cauza plecării proprietarului, o moară de apă și un teritor de 1/2 holdă cu clădirile afiatoare pe el.

Prețul 700.000 lei.
Proprietar Ioan Marton, la Cio-Sânt Tomas (Csik-szent-tamas). Informațiuni se pot primi în Brașov (str. Gării 74).
669 1—1

O CELEBRĂ OCULTISTĂ D-ra J. A.

Care voiajază în jurul pământului a sosit din locurile Sfinte

D-ra J. A. a produs cea mai mare senzație în toate orașele mari din cele 4 continente pe unde a călătorit, unde a fost vizitată de un public foarte distins, care a admirat arta ei de a prezice și explica:

Gândurile exacte

Spirit medium, care prezice: trecutul, viitorul, prezentul, după fisionomie, fiziologie, matematică și chiromantie. Descoperă orice secrete și boli. — Prezice și deslușește de asemenea orice afaceri personale: comerțul, amorul, căsătoria, sarcina, câștiguri neașteptate, judecări, boale, suferințe sufletești de iubire, arată calea de luat pentru evitarea accidentelor fatale și prezicerile ei. D-ra J. A. aduce liniștea și nici odată vrăjba conjugală. — Prezice în limbile: Română, Engleză, Franceză, Italiană, Germană și Greacă.

PREȚUL ESTE MODEST

Vizitele se primesc în fiecare zi dela ora 8—12 a. m. și 2—7 seara.

Cine dorește a scăpa de lucruri fatale să se grăbească, întrucât rămâne pentru un scurt timp la Govasna jud. Treiscaune.

Str. Regele Carol (fost Racoi) No. 26., la GAL LAIOȘ, birjar.
677 4—5

Liceul militar „Mihai Viteazul” din Tg.-Mureș

Lămuriri relativ la admiterea elevilor.

I. Informații Generale. Liceul militar din Tg.-Mureș are 7 clase. Absolvenții liceului sunt obligați să meargă la una din școlile pregătitoare de ofițeri.

Elevii se împart în bursieri, solvenți și solvenți supranumerari. Bursierii nu plătesc întreținerea; solvenții plătesc o sumă ce se hotărăște pentru fiecare an (anul acesta 6000 lei), iar solvenții supranumerari 9000 lei. Taxa se plătește în două rate la 15 Sept. și 15 Dec. în numerar la casieria unei percepții sau administrației financiare, iar recepția se depune la casieria liceului.

În afară de aceste sume se mai plătesc următoarele taxe:

a) o taxă de instalare 1000 lei de fiecare elev bursier sau solvenț, plătită la casieria liceului odată cu prezentarea elevului la școală

b) o taxă anuală de cărți și mat. didactic, fixată anul acesta la 400 lei pentru cl. 1-4 și 600 lei pentru clasele 5-7. Această taxă se plătește în numerar la casieria liceului, odată cu prezentarea elevului la școală.

II. Scutiri de taxă: 1. Nu plătesc nici o taxă; a) orfanii de război, b) fiii invalizilor de război.

2. Plătesc toate taxele pe jumătate: a) fiii ofițerilor activi și pensionari, b) fiii funcționarilor civili, aflați de 15 ani în serviciul armatei.

3. Plătesc toate taxele pe sferi: fiii gradelor inferioare reangajați și aflați în activitate de serviciu.

III. Tratatamentul: Toți elevii liceului militar primesc hrană, îmbrăcăminte, întreținerea și cărțile de la școală. Elevii bursieri cari învață bine primesc și transportul gratuit la dusul și înapoarea din vacanțe.

IV. Primirea elevilor în liceu se face numai prin concurs. Numărul locurilor se va hotărâ prin o decizie ministerială separată. Pentru anul acesta liceul militar din Tg.-Mureș vor fi cam 50 locuri pentru clasa I a, din care cea mai mare parte burse și o parte solve. La concurs vor fi primii numai elevii din Ardeal (elevii din Maramureș și Bistrița-Năsăud vor concura la Lic. M. Cernăuți, iar cei din Bănat la Lic. M. Craiova). Inspectoratul învățământului militar își rezervă dreptul a egala efectivul claselor de la un liceu la altul. Nu se admite sub nici un cuvânt candidații de a trece examenul de cât la liceul din regiunea respectivă.

V. Jînerea concursului. Cere-rea pentru concurs, însoțită de actele prevăzute mai jos trebuie să fie trimisă liceului în timpul de la 10 Iulie la 10 August 1925.

Candidații pentru clasa I a trebuie să aibă vârsta de 10-13 ani impliniți la Septembrie 1925. Dispensa de vârstă se lasă la aprecierea comisiei de examinare, care cere însă aprobarea lor de la Inspectoratul Inv. Militar. Ele nu vor fi mai mari de 6 luni peste etățile prevăzute în D. M. de față. Pentru cl. I a nu se aprobă dispensă de vârstă în minus.

Vizita medicală va începe în dimineața zilei de 15 August, când toți candidații trebuie să fie prezenți la liceu.

Concursul constă din probe scrise și orale.

Alte amănunte privitoare la probele scrise și orale etc. se pot afla la fiecare administrație de plasă.

Concert. În Aula liceului Hon-terus va avea loc în ziua de 23 Iulie, ora 8 seara, concertul baritonului V. I. Alexiu, d-șoarei E. Gheorghiu clasa Opera București și pianistului Otto Ackermann. Program: Schubert, Verdi, Mozart, Deza, Tocți și Mayerbeer.

CONVOCARE

Sindicatul proprietarilor de case din Brașov invită pe această cale la Congresul, care se va ține Duminică în 19 Iulie 1925 ora 9 dimineața în sala „Gewerbeverein”, pe toți proprietarii de case și chiriașii din Brașov.

Ordinea zilei va fi:

1. Chestia rechizițiilor locuințelor.
2. Rechizițiunea și legea chiriiilor.

După Congres la ora 2 p.m. masă comună la Coroană ala carte.

Anunțurile se primesc până Sâmbătă 18 crt. ora 12 m. la dr. V. Ziske avocat Strada Neagră No. 58.

Contăm la cât mai mulți participanți.
661 2-2 Comitetul.

No. 12877/925
cons. orăș.

Publicațiune de licitație

Se face cunoscut că în ziua de 4 August 1925 la ora 9 a.m. se va ține în conformitate cu art. 72-83 ale legii contabilității publice o licitație publică la secția economică Str. Argintarilor 5. II. et. ușa 3 pentru construirea canalului din nou din Strada Căpitanului peste piața Prundului până la Strada Băilor, macadamizarea străzii Căpitanului și pavarea pieței Prundului.

Cei interesați sunt invitați să-și înainteze la începerea licitațiunii ofertele lor în scris, închise, sigilate și legal timbrate, dimpreună cu o cauțiune de 5% după suma oferită, înlocuite în baza indicațiilor, ce se găsesc în oficiul tehnic orăș. și în baza condițiilor de oferte precum și ale celor de speciale prevăzute cu declarațiunea, că condițiile de oferte sunt cunoscute.

Brașov, la 8 Iulie 1925.
663 2-2 Consiliul orășenesc.

No. 12866/925
cons. orăș.

Publicațiune de licitație

Se face cunoscut că în ziua de 3 August 1925 la ora 9 a.m. se va ține în conformitate cu art. 72-83 ale legii contabilității publice o licitație publică la secția economică str. Argintarilor 5. II. et. ușa 3 pentru repararea trotoarelor și drumurilor de asfalt din orașul Brașov.

Cel interesați sunt invitați să-și înainteze la începerea licitațiunii ofertele lor în scris, închise, sigilate și legal timbrate, dimpreună cu o cauțiune de 10% după suma oferită, înlocuite în baza indicațiilor, ce se găsesc în oficiul tehnic orăș. și în baza condițiilor de oferte precum și ale celor de speciale prevăzute cu declarațiunea, că condițiile de oferte sunt cunoscute.

Brașov, la 8 Iulie 1925.
662 2-2 Consiliul orășenesc.

No. 110/925.

Publicațiune.

La Liceul ort. rom. „Andrei Șaguna” din Brașov sunt vacante următoarele catedre:

2 catedre Matematice,
1 catedră Fizico-chimice
1 catedră Gimnastică.

Profesorii, cari doresc a ocupa una din aceste catedre, vor adresa cererile lor: Eforiei Școlilor Centrale Ort. Rom. Brașov.

Candidații vor trebui să dovedească că au cvalificația cerută de lege pentru profesorii secundari și că sunt de confesiunea ortodoxă.

Brașov, în 15 Iulie 1925.
666 1-1 Eforia școlară.

Pravaliu de inchiriat Piața Prundului, poziție bună, eventual cu aranjament. Informațiuni Strada Fântanei No. 24. 667 1-2

CONTRA ARTERIOSCLEROSEI FOLOȘI SCLEROL SYRUP

Prof. Dr. Miadejowsky

vindecă ARTERIOSCLEROZA și urmările ei ca:
AFECȚIUNILE INIMELI, DURERILE REUMATICE,
INSOMNIA, TURBURARI NERVOASE și DIGESTIVE.

Redă Puterea și Elasticitatea

AMPHORA S. A.

DEPOZIT ENGROS:

BRAȘOV.

472

Se poate găsi în toate Farmaciile.

8-0



Târgul de Mostre și Expoziția de Mobilier din ARAD

1-10 AUGUST 1925.

75% reducere decălătorie la C.F.R. de la 20 Iulie până la 15 Aug. 50% reducere în Ungaria.

EXPOZIȚIA AGRICOLA

Peste patru sute de industriasi expozanți.

Concerte, reprezentații teatrale și Radio.

Festivale sportive.

Congrese ale țării etc.

Găsind un ecou atât de puternic și o desfăcere peste așteptare în cercurile onoratului public

CAFEAUA MALZ

in totdeauna proaspăt prăjită în fabrica noastră de bere din Dârste, o ținem în depozit stabil în Bodega noastră din STRADA VAMII No. 17.

Comande engros peste 25 kilograme pentru revanzători se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră.

Cu distincă stimă

Grupa CARL CZELL

559 9-0

Strada Principele Carol 17.

Pentru sămănăturile de toamnă recomandăm d-ilor agricultori

SUPERFOSFAT

pentru ÎNGRĂȘAREA PĂMANTULUI

Furnizăm orice cantitate dela fabrica noastră din BRAȘOV.

Rugăm a se face din timp comenzile la:

Societatea „MĂRĂȘEȘTI”

Societate Anonimă Română pentru Industrii Chimice BUCUREȘTI, Strada Câmpineanu 4.

sau la fabrica noastră:

Fabrica de acid sulfuric și îngrășăminte chimice a Societății

„MĂRĂȘEȘTI”

BRAȘOV 2

Str. Gărei 70.

650 1-3



IDEAL SALON

V. KLEIN

coafor de teatre

STR. HIRSCHER 3,
vis à vis de Redoute.

Premier Salon pour Massage de visage. Ingrijirea de păr, Ondulation, Maniküre, Shampooing, Postiches, Teinture. 633 2-2

Concerte serale bisericesti.

În fiecare Sâmbătă a lunilor Iulie și August dela orele 7-8 seara vor avea loc în Biserica Neagră Concerte serale-bisericesti sub conducerea d lui director de muzică V. BICKERICH. Se vor executa opere de Handel, Bach, Beethoven, Mendelssohn, Brahms, Reger și alții, pentru cor, violină, viola, cello și organe.

Bilete de intrare à 30 Lei (copii 15 Lei) se pot cumpăra în Biroul de concerte Klingsor, Șirul Inului 31 și seara la Casa. (Reprezentanții Klingsor). 591 4 5

De vânzare o nouă casă

zidită anul trecut, constatătoare din 2 locuințe, (2 odăi, antreu, bucatărie, cameră) cu locuință de pivniță, potrivită pentru două familii sau pentru atelier, cu apartinențe. Curte largă. Aer bun. Condițiile de vânzare și alte amănunte la Iosvay Lajos, strada Zizinului vis-a vis de fabrica de oțet. 664/1-1

CINEMA APOLLO

18, 19 20 Iulie rulează

Vacanță de vară

comedie. Cel mai nou film și plin de haz cu cunoscuți comici

Pat et Patachon

Duminică dimineața la ora 10, mare reprezentație pentru copii.

Vine!! Vine!!

Floarea sălbatică din Ghimeș

D-l Iuliu Maniu și Aromânii.

— Urmare —

Pentru românii din aceste sate cum și pentru toți cetățenii noștri de pe meleaguri înstăruite, sătuc de a tot auzi lucruri neplăcute despre cele din viața lor, vom spune aici, câteva cuvinte despre luminoasa personalitate a ilustratului fruntaș ardelean.

În Ardeal, d-l Iuliu Maniu se află pe planul întâi al mișcărilor românești de vreo 30 de ani.

Încă fiind pe băncile universitare, dânsul s'a ilustrat ca întemeietor și apoi ca președinte al Uniunii universitare a studenților naționali subjugate din Ungaria, grupând în jurul unui program comun tineretul universitar slovac, sârb, rutean din Ungaria. Această organizație universitară, care la timpul său, a pricinuit mult sânge rău Ungurilor, și a avut mai târziu corolativul în uniunea politică a partidelor naționalităților subjugate și a parlamentarilor acestora naționalități, al căror suflet a fost de asemenea d-l Iuliu Maniu.

După terminarea studiilor universitare, intrând în rândurile militante ale partidului național, d-l Iuliu Maniu, a dobândit de timpuriu un prestigiu, care, crescând an cu an, a făcut din dânsa arbitru necontestat al acestui partid.

Fără a exercita vre o demnitate onorifică în partid, evitând tot ce putea semăna o vanitate, împărțind însă din plin toate riscurile, greutățile, stăruirile și suferințele, d-l Maniu, numai în calitate de simplu membru al partidului național român, a exercitat, timp de două decenii în acțiunea militantă a românismului de peste munți, o dictatură unică și fără de exemplu în istoria altor mișcări politice.

În cele două decenii din urmă în care influența d-lui Maniu în partidul național a fost hotărâtoare, acest partid a trecut, în nenumărate rânduri prin crize și prin momente nespuse de grele.

De o parte lovituri, curgând una după alta, din partea guvernelor ungarești împotriva poporului român, de alta ispite din cele mai atrăgătoare din partea acestorași guverne, în vederea unei asimilări a partidului prin oferte de împăcare ademenitoare; în sfârșit incoerență și echivoc permanent în atitudinea Regatului, unit prin alianță cu Austro-Ungaria. Se înțelege că situațiile create de toate aceste împrejurări, au putut să deslănțue în nenumărate rânduri, discuții și ciocniri de opinii cât se poate de vii.

Aceste discuții nu durau însă de cât până în momentul când lua cuvântul d-l Maniu.

Acel care cunoaște împrejurările trecute ale partidului, povestesc că nu se poate cita nici un caz, când divergențele să fi continuat a subsista după rostirea d-lui Maniu. Acordul se producea, atât de inevitabil și complet încât, ani de zile, în comitetul partidului, care a dezbătut cele mai grave probleme și a luat cele mai serioase decizii, nu s'a ajuns la vot nici odată.

Această regență morală este cu atât mai admirabilă cu cât

n'a trezit nici o rivalitate, nici o contestare, nici o invidie. Adversari și prieteni — căci chiar între români partidul a avut din vreme în vreme adversari înverșunați — toți, ca printr'o înțelegere tacită și tainică, în atacurile lor, chiar atunci când loveau în partid, croșeau întotdeauna persoana d-lui Iuliu Maniu.

Astfel d-l I. Maniu a reușit să realizeze această minune rară în timp de un sfert de veac, să albe răspunderea morală a acțiunii politice a unui întreg popor, fără ca să suscite nici o invidie, nici o dușmănie, nici o patimă.

— Sfârșitul în z-mul viitor. —

Noul regim al pâinei

În consiliul de miniștri ținut alaltăieri, Joi, s'a luat următoarea hotărâre:

Fabricația și comerțul pâinei atât în ce privește extracția și sorturile de făină, sunt libere.

Pentru export se vor percepe taxele prevăzute în decretul regal nr. 1884/924 adică 25.000 lei la vagonul de făină.

Primăriile orașelor vor fixa prețurile diferitelor calități de făină și de pâine, pe baza prețurilor normale locale ale grâului, rezultate în urma fixării taxelor de export.

În orice caz însă, prețurile la făină nu pot depăși următoarele prețuri, cari urmează să fie socotite drept maximale și anume: 10 lei kgr. de făina neagră, 13 lei și 50 bani kgr. de făina albă mijlocie și 17 lei kgr. de făina albă superioară (de patiserie și franzelă). Toate aceste prețuri se înțeleg loco moara.

Cărți apărute

Au apărut în editura: „Carlea Românească”.

Pagină Alse No. 194 „Pui de lei” de Nețescu Ion. Prețul Lei 3.—

Cunoștințe Folositoare Seria A. N. 27 „Reumatismul și Arterioscleroza” de dr. M. Căhănescu. Prețul Lei 4.—

„Orașe din România” cu 62 figuri de I. Simionescu, prof. Universitar. Prețul Lei 80.—

Biblioteca Minerva No. 118 „Povestiri extraordinare” de Edgar, Poe, traduce de N. Descovici. Prețul Lei 5.—

Farmacile de serviciu. Dela 18 Iulie până la 1 August vor face serviciu de amiază, de Duminică și noaptea, farmaciile la „Biserica albă” Kellemen, Str. Principele Carol 8 și Sr. E. Chhorn farmacia la „Turnul negru” Strada Victoriei 43.

Un monument pentru Andreiu Mureșianu

Primum următoarele:

Comitetul activ pentru ridicarea monumentului lui Andreiu Mureșianu la Brașov, s'a întrunit la 17 Iulie sub prezidenția de onoare a d-lui deputat al Brașovului d-l I. C. Grădișteanu fost ministru și președintele activ dr. G. Baiulescu, de față fiind d-nii: Prefectul Demaral, dr. A. Sulcă, Manolescu, directorul Băncii Naționale, d-na Baiulescu presidenta Reuniunii femellor române, profesor P. Theodorescu și N. Bărbuceanu.

S'a hotărât a se face adresele personalităților pentru patronare și să se lanseze apelul de subscripție pentru înălțuirea acestei mare opere naționale.

Modificarea taxelor de export

În „Monitorul Oficial” de ieri a apărut jurnalul consiliului de miniștri privitor la fixarea taxelor de export la vite, cărnuri, produse de carne, păcură, motorină și cereale, după cum urmează:

Porci vii: a) cântărind peste 100 kg. bucata, lei 1400 de cap; b) cântărind 100 kg. sau mai puțin, lei 1000 de cap.

Berbeci și oi, lei 150 de cap. Ca, lei 10000 de cap.

Chefal și țarii, lei 3 un kgr. Srambil de dunăre și rzească murată, lei 5 un kgr.

Cărnuri proaspete, preparate sau conserve, fie chiar și de porc, precum și ficaii creier, limbi, etc., de vacă sau de porc, preparate sau conservate, lei 8 un kgr.

Păcură, lei 1000 vagonul. Motorină lei 2000 vagonul.

Aceste produse de Petrol se vor exporta cu aceste taxe numai după asigurarea consumului intern și respectarea prețurilor interne de 2 lei pe kgr. pentru motorină și 6 lei 50 bani pe kgr. pentru benza grea, loco rafinare, fixate de ministerul industriei și comerțului.

Grâu, lei 30.000 vagonul.

Celelalte cereale inclusiv derivatele lor, rămân cu taxele actuale.

Băile de hidroterapie, acid carbonic, tot felul de bai medicale, cum și cele din bazinele de vară în liber și pentru inot dela BAILE EFORIEI DIN STRADA PRUNDULUI Nr. 4 DIN BRAȘOV s'au deschis la 1 Iunie a. c. sub conducerea medicală a doctorului Sgardeli care dă consultații la sediul băilor dela orele 9—10 dimineața. Personalul de serviciu, specialști în hidroterapie, bai medicale, masaj și pedicură, cari au lucrat la băi renunțe din străinătate. Băile deschise zilnic dela orele 6 dimineața la 8 seara. Se fac abonaamente.

Dr. A. Springer medic dentist, specialist în boale de gură. Ordinațiune Str. Porții 66. În casa ziarului „Brasoi Lapok” 670 1-7

Foxterriers

câine de rasă curată de vânzător. Str. Studenților 17 671 1-1

Ultime știri

Ravagiile ploilor

Din toate părțile țării se anunță ruperi de nori și ploii neinterupte, cari au produs pagube imense.

Torente de apă au înundat cartierele Buicaniilor și Sculenilor din jurul Chișineului distrugând locuințe, grădini și sămănături.

Asupra orașului Soroca (Basarabia) sa deslănțuit o furtună urmată de rupere de nori. Apele au dus în Nistru podul de beton armat dela bariera de sud a orașului, abatorul și două case. Două femei și un soldat, luați de ape, s'au înecat.

Din Hunedoara se anunță: Miercuri seara malca râului Cerna a crescut repede, aducând cu sine vreo 5000 metri cubi de lemne, proprietatea regimentului 4 grănicerilor din Deva, precum și grinzii, uși și arbori smulși cu rădăcini de valuri.

Peste o oră și jumătate râul s'a revărsat, ajungând până la mijlocul pieței, îngrozind pe locuitori.

În regiunea coloniilor ciangăilor, inundația a fost atât de puternică încât a făcut pagube enorme, nimicind sămănăturile, nelăsând decât casele.

Pela poduri, unde a fost rupere de nori, furtuna a fost cu mult mai violentă, distrugând case și ducând locuitorilor tot avuțul, agonisit cu atâta trudă.

INFORMAȚIUNI

Frandele cu rentele de stat. În urma mai multor descinderi și perchezițiuni nu mai fost arestați indivizii N. Lupescu și C. Mateescu, cari au recunoscut complicitatea lor cu Dămbovițeanu, care a sustras titluri de rentă dela ministerul de finanțe.

Prefecturile județelor în cari ploile și grindina au făcut stricăciuni însemnate vor fi autorizate să întocmească tablouri cu numele celor păgubiți și să evalueze în același timp și pagubele suferite de fiecare.

Potrivit acelor tablouri consiliul de miniștri va hotărâ acordarea de ajutoare ce se vor urca până la maximum 50 la sută din pagube.

Realitățile dela gară ale băncii „Albina”, cari în urma unor presiuni de ordin politic, au trecut în anul 1918 prin vânzare forțată în proprietatea comerciantului Bertha Antal au format obiectul unui proces intentat la 1920 de banca „Albina”. Precum suntem informați tribunalul din Brașov a dat câștig de cauză băncii „Albina”, aducând o sentință prin care amintitele realități au să treacă din nou în proprietatea băncii „Albina”, care în schimb va avea să plătească o anumită sumă (ceva peste 4 milioane lei) pentru clădirile și adaptările făcute dela 1918 încoace. Se știe că aceste realități au azi o valoare de 15—20 milioane lei.

Uzina electrică a orașului Brașov Se știe, că primăria orașului Brașov a luat încă acum două luni toate hotărârile și dispozițiile privitor la fondarea unei societăți pe acții pentru construirea unei uzini electrice. Cu toate acestea până azi nu s'a făcut nici un pas mai departe pentru realizarea acestei opere importante de utilitate publică. Ziarul „Kr. Zeitung”, ocupându-se de aceasta chestiune, spune că vina nu e a primăriei, ci a prefecturii județului, unde zac și astăzi actele înaintate de primărie pentru a fi trimise ministerului de interne.

Masă comună. Deseară ora 8 masa comună la „Transilvania”. Aviz membrilor organizației P. N. R.

Pentru loteria Sindicatului presei din Ardeal. Înregistrăm cu bucurie știrea, că Consiliul comunal al orașului Brașov a hotărât să cumpere loturi de ale loteriei „Sindicatului presei române din Ardeal și Banat” în suma de lei 10.000. Gestul primăriei orașului nostru va produce desigur în cercurile ziariștilor din Ardeal și Banat o impresie excelentă. Ziarul nostru ține să exprime și pe această cale d-lui primar Dr. Schnei, d-lui locțiitor de primar Emil Socaci și celorlalți d-ni consilieri că doroase mulțumite.

Lovit de trăsnet. În decursul furtunii deslănțuite Marți asupra Brașovului cu puternice descărcături electrice a fost lovit de trăsnet și omorât un soldat păzitor al câtorva porci pe coasta „Străjei”.

Festival artistic muzical. Elevii liceului din R. Vâlcea, sosiți în excursie la Brașov vor da mâine, Duminică 19 Iulie, ora 5 d. a. în sala festivă a liceului „Andreiu Șaguna” un festival artistic muzical. Publicul e rugat să onoreze cu prezența sa acest festival.

Serbare câmpenească. Societatea „Junilor Roșiori” aduce la cunoștința publică, că obicinuita serbare câmpenească împreună cu tombolă, o va aranja Duminică în 26 Iulie la Petriș, la care este invitat a participa întreg publicul din Brașov. Zece focuri vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi la ora 8 1/2 dim., din localul societății, în frunte cu muzica militară a Bat. 2 Vânători de munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecarea în corpore. În caz de timp nefavorabil, serbarea se amână pe Duminică viitoare. 1—3 Comitetul.

INDISPENSABIL ORI - CAREI GOSPODARII!

Nu aruncați îmbrăcămintea spălăcită și învechită, ea devine ca nouă cu **LUXORIA** preparat cu care oricine își poate vopsi numai în câteva minute cu câți-va lei, ori-oc stoffă sau confecțiune de lână, bumbac sau mătase, în ori-ce culoare, cu garanția că nu iese la spălat.

Singurul preparat în praf, superior tuturor produselor similare. O singură încercare vă va convinge de superioritatea preparatului.

Cereți „LUXORIA” la toate farmaciile, drogueriile, vopselăruile și principalele magazine și observați pe cutie marca „Curcubeu” Depozit pentru en-gros:

H. ROSENTHAL,
BRAȘOV, Str. Porții No. 20.

629 1—10

ANEMIA

boală, scrieți imediat o carte poștală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. și veți primi GRATUIT interesantă și instructivă broșurică: Cum vă întăriți trupul și vă curățați sângele. Numărul broșurelor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veți adresa direct: Farmacia Vorel, Piatra-N.